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la

„GAZETA TRANSILVANIEI.“
Cu I Octomvre 1886 s t v., se va începe uiift nou 

abonament*, la care Invitămâ pe toţi onoraţii amici 

şi sprijinitor! ai foiei nostre.

Preţulti Abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: 
pe trei luni 3 fl.
» Ş^se „ 6 ,,
„  unu anu J2 „

Pentru România şi străinătate:
pe trei luni 10 franoi 

.. 20 ..
„ unü anü 40 „

Abonarea se póte face mai uşorii şi mai 

repede prin mandate poştale.
Abonaţilorti de păn’acum li-se recomandă 

a însemna pe vcuponü numérulü fâşiei sub care 

au primitü (Jiamlü.

Domnii ce se vorü áboná din nou sé binevoéscá 
a scrie adresa lámuritü şi a aréta şi posta ultimă.

Administraţiunea.

In óra a unspredecea.

Sub titlulü acesta primimü dela unü bravü fiu de 
grántyerü uuü importanta articula, pe care lla recoman- 
dámü deosebitei atenţiuni a Româniiora din fostnia dis- 
tricttt alü Náséudului.

Pentru insémnátatea causei dámü locü acestui ar
ticula în fruntea foii cu deplină convingere, că admoni
ţiunile ce le conţine isvoréscü din inima unui adevératü 
şi neínteresatü fiu de grăniţera. Etă arfieululü :

Averea şi esistenţa locuitorilorü din fostulü 
alü II-lea regimentü románü de graniţă din Ar- 
dealtt este în mare periculű.

Causele suntü: pofta de avere a lui Bánffy 
şi consoţl, indolenţa grăniţerilorti, indiferentismnlü 
regimului faţă cu Nemaghiarii şi dorulü lui de 
a nimici şi a maghiarisa.

Familia Kemény şi consoţi, de cari se ţine 
şi Bánffy, au intentatü unü procesü de proprie
tate şi desdăunare contra grăniţerilorti, unü pro
cesü careţ ţintesce la totala stîrpire a grăniţeri- 
lorü şi urmaşilorti lorü.

S’a convinsü Bánffy la ínceputü, că gră- 
mţerii nu suntü unü poporü aşa dcstrábálatü, 
dupé cum póte a cugetatü, şi a venitü la con- 
clusiunea, că numai aşa va puté lucra cu re- 
sultatü pentru scopurile sale, décá se va vârî 
între dânşii:

A íácutü sé fiă numitü comite supremü. 
Cunóscemü cu toţii din articulii apăruţi în foi 
procederile ilegale şi abusurile de putere ce le-a 
comisü cálcándü legile.

Ca comite supremü a fácutü totü soiulü de 
rapórte nedrepte la regimü, a descrisü cu co
lori false starea comitatului, şi prin acésta a in- 
fluinţatti de s’a denumitü irtai ántéiu comisarü 
ministerialü peste tóté pădurile grăniţerilorti, apoi 
peste tóté fondurile şcolare şi de stipendii.

I-a venitü la cunoscinţă după aceea, că pă
durile şi fondurile —  proprietatea grăniţerilorti, 
care mai înainte au fostü sub administraţiunea 
militară grăniţărâscă, — după încetarea graniţei 
au trecutü în administrarea foştilorti grăniţeri şfi 
că aceştia în locü sé le împartă între sine le-au 
consacratü spre scopuri bisericescî şi scolastice, şi 
în fine că actulü de consacrare este íntáritü nu 
numai de regimü, ci şi de Maiestatea Sa.

Avándü în vedere că foştii grăniţeri se vorü 
plânge la Maiestatea Sa şi potü sé causeze delătu- 
rarea lui, a înfluinţatu prin regimü ca şi Maies
tatea Sa sé-lü denuméscá comisarü regescü, ceea 
ce s’a şi íntémplatü.

Durere î s’a íntémplatü acésta, şi s’a pututü 
întâmpla cu atátü mai uşorii, cu cátü foştii gră
niţeri au statü cu mânile în sínü şi n’au infor
maţii nici pe regimü, nici pe Maiestatea Sa des

pre paşii greşiţi şi despre nelegalităţile ce se 
comitü. ,

Nefericita epocă în care tráimü se caracte- 
risézá şi prin aceea, că ómfenii dela putere (íntregü 
ministeriulü) absolutü nu-0 dau silinţă a cunósce 
relaţiunile din téră şi împrejurările locale ale ţinu
tu r ile , ci orbesce decidü şi ordonéza basaţi sin- 
gurü numai pe informaţiunile, în cele mai multe 
caşuri false şi tendenţi0se, ce le primescü dela 
unii comiţi şi dela alte organe neconscienţi0se.

Despre acéstá fatală împrejurare s’au con
vinsü toţi locuitorii ţârei fără deosebire de na
ţionalitate.

Procederea lui Bánffy Dezső în calitate 
triplă de comite supremü (prefectü), comisarii mi- 
nisterialü şi comisarü regescü peste pădurile şi 
fondurile şcolare grăniţeresci, abusurile de totü 
soiulü, persecutarea Románilorü în genere şi a 
amploiaţilorti în specialü, este tuturorű cunoscută. 
Mai de aprópe se póte vedé din N-rii 81. 82. 
83. 84. 85. 117. 118 ai „Gazetei“ din anulü 
acesta etc., ér a le descrie din nou în detailü ar 
însemna a 1 face sé se revolteze mintea şi nobilele 
sâmţiri, şi sé se consterneze pănă la dispreţfl şi 
celü mai flegmaticü omü.

Din articululü intitulatü: „Din fostulü alü
II-lea regimentü románü de graniţă“ apárutü ín 
numerii 205 şi 210 ai „Tribunei“ se mai vede 
că prin abusú Bánffy a schimbatü caracterulü 
şc0lelorfi din fostulü regimentü, adecă a comisü 
o ingerinţă, neiertatü de lege, în şc0lele nóstre 
confesionale.

Nici foştii grăniţeri, nici preoţimea, nici con- 
sistoriele nu au fácutü vi^unü paşti pentru delâ- 
turarea abusurilorü.

Necontra^icându-i nimeni, a mersü şi mai 
departe şi anume voiesce a despoia pe foştii gră
niţeri pe calea ordonanţei de dreptulü de pro
prietate a fonduri lorü. Étá cum :

Comitetulü fon durilor ü grăniţeresci a re- 
vé(Jutü, completatü şi conformatü recerinţelorti 
timpului statutulü despre administrarea fonduri- 
lorü, l ’a aşternutfl — firesce prin Bánffy — mi
nistrului de culte spre aprobare.

Bânify l’a ínaintatü, se înţelege cu obser
vările sale.

Comitetulü a doritü a trimite din sínulü séu 
o deputaţiune la ministru, ca sé-i dea unele in- 
formaţiuni. Bánffy a opritü acésta ( îcéndü că 
nu-i de lipsă, va da elü informaţiuni, ér de va 
fi de lipsă va trimite elü pe directorulü Ciocanü. 
Unii din comitetü insistándü pe lângă trimiterea 
deputaţiunei, Bánffy a réspunsü, că dánsulü nu 
va concede pentru acésta fiă din fonduri, fiă din 
casele comunale ca spese de cálétoriá nicî unü 
crucerü*).

Statutulü s’a trimisü índérétü cu multe re- 
flecsiuni. In una din ele dreptulü esclusivü de 
proprietate alü grăniţerilorti la fonduri se atacă, 
fondurile se decretézá de proprietate a tuturorű 
locuitorilorü de astăcji de pe teritoriulü fostului 
regimentü, — va sé <Jică şi a jidovilorű veniţi 
din Graliţia după desfiinţarea graniţei — adecă 
de avere comunală. In alta se <)ice, că comite
tulü sé se alégá de representanţele politice ale co • 
munelorü. Mai suntü şi alte refiecsiuni, din cari 
resultă că lucrulü a ajunsű la marginea pră- 
pastiei.

însuşi Ungurii mai cu minte desaprobézá 
unanimü aceşti paşi, şi se miră cum de régimulü 
nu se informézá sincerü despre starea lucrurilorü 
şi cum de nu împiedecă procederea violentă şi 
provocátóre.

Ar fi fórte durerosü, ca ínt’runü statü con- 
stituţionalti în urma plángerilorü pentru abusuri 
sé nu afli nici o mângâiere.

Din aceste puncte de vedere, rogü pe toţi 
foştii grăniţeri şi pe descendenţii lorü, în sp«e<ji- 
alü pe comitetulü fondurilorü, oe’şl va ţinea 
adunarea în 3 Octomvre anulü c., sé facă in 
catisa proprietăţii' fondurilorü şi 4» bestia*«* 
caracterului scólelorü representaţiuni la inftJtttlfii 
regimü şi la Majestatea Sa, sé le aştârnă prin 
dtputaţiuni alese din sínulü lorü, cari totodată 
şi verbalü sé dea informaţiunile şi desluşirile 
necesare. ..t

Décá Bánffy nu ar concede, cum ^ice 
spese de cálétoriá nici din fonduri, nici din caflM 
sele comunale, sé se facă spre acestü scopü co
lecte, la cari vorü trebui se contribue cei ce 
tragü salarie şi onorarie din fonduri, vorü con
tribui bisericele, vomü cortribui noi íntregü po- 
porulü, vorü contribui toţi Românii şi ómenii 
de omeniă, cărora le zace la inimă cultura şi 
esistenţa nóstra.*] ,

Cereţi intrevenirea consistorielorü, pentru c& 
au obligáméntulü moralü s0-şi apere turma şi 
institutele acum când e lipsă. Cereţi şi ajutor 
rulü deputaţilorfl Vizsoli şi Flugger şi a altora, 
pentru că décá grâniţerii s’au desbinatü de cor- 
pulü naţionalti şi au voitü sé fie cu doi bani 
în trei pungi, sé aibă celü puţinti atâta folo#ü 
din fapta acésta. informaţi regiunile superióre* 
atátü prin foile române, cátü mai vértosü prin, 
foile germane şi francese de renume europeanü.

Este óra a unsprezecea! Nu e iertatü a 
pierde nici unü minutü, ér cei ce tráiescü din 
fonduri suntü obligaţi a desvolta cea mai mare: 
activitate fiindü periclitată esistenţa lorü! i

*) In casulü acesta de ce n’au strigatü grăniţerii 
că mai bine se vorü duce cu cheltuiéla lorü, decátü sé 
risce a se da despre ei informaţiuni neesacte?— Red.

Perfidia rusă ajunge-va scopulü séu?
de

James Samuelson
autorü alü cărţii »Roumania, past and present<. '

Londra, Septemvré 1886. 
(Urmare şi fine).

Rusia, Germania şi Austria se prefacü a fi aliate 

pentru mănţinerea păcii şi pe ascunsü fiăcare din aceste 

puteri pregătesce cucerirea vecinului séu. Francia, cy 

mai multă séu mai puţină răbdare, îşi pástrézá puterile 

spre a fi gata, când va suna ora résbunárii.

Dér în ceea ce ne privesce ? Unde suntQ asţă(ţ! 

ródele campaniei din Crimea, cu sacrificiele sale de sânge 

şi de bani, campaniă, care trebuia sé opréscá pentru tot- 

d’auna mersulü moscoviţilora ?

Ar fi fosta lesne sé scriema o a doua »Gătăliă de 

Dorking« de a plácé compatrioţilora noştri, fácénda o dare 

de sémá de sensaţiune a scoborîrei RuşilorD Ia Duvres, 

asediula Londrei, reconstruirea Turnului din Londra pe 

planurile íngrozitórei temniţe de stata ruse, încarcerarea, 

chinuirea, suferinţele lordului Salisbury şi Hartington, a 
domnilorü Gladstone şi Chamberlain, şi crearea unei ce

lule speciale pentru a primi pe lordula RandoîpH!

Dér prefera sé esaminezü faptele actuale In móda 

seriosa  ̂ şi sé eautü sé împedeca consecinţele probabile. 

Englitera, ce este drepta, a protestată contra agresiuni- 

lorü ruse, francese şi germane, dér a ocupata Birniania 

şi a íntinsü protectoratulü séu asupra Egipetului. Acésta 

făcea parte din plănuia séu necesarii. Ea deţine Gibrai* 

taruia, Malta, Giprula pe care l’a smulsa Turciei deda- 

rânda, că voiesce sé-ia scape din ghiarele Rusiei, şi ş’â 

lăsata druma deschisa spre Indii pe canalulü de Suez— 

la construeţiunea cărui se opusese, luânda în stâpâiire 

ţâra pe unde trece.

A esprimatü ura ce are pentru condiţiunea dfe' ro- 

biă în care Turcia şi Rusia menţină pe supuşii lord y dér . 

a trámisü pe unü generala din oştirea sa ca şef,Q a alú 

poliţiei, spre a suprima orice încercare de răsvfăţirş a 
vre uneia din rassele care’i suntü supuse, rasse carlJn 

mai multe réndurl au făcuta apeiü la dénsa, prin vocea 

represintanţilora séi aleşi spre a otyiné o independinţă

*) Aşa se şi cade sé procédá Românii în tóté Ges
tiunile marî pretutindenea, şi mai alesü când e vorba 
de averea şi esistenţa lorü.—R.
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legislativă. Spre a întrebuinţa frasa unui omü de lege, 

»Englitera nu póte sé se presinte naintea curţei cu ma

nele curate" şi este espusă la unü: tu quoque, or! dj câte 

ori *r încerca sé facă vre o imputare vecinilorű săi.

h Voiu mai spune unü cuvéntü în privinţa puterilorö 

europene şi elü va fi scurtö. Italia, Grecia, Spania, 

Portugalia, Suedia şi Norvegia, Danemarca, Olanda şi 

Belgia suntü ţări libere şi independinte, avéndü o popo- 

raţiune de vr’o 73 de milióne de suflete, din cari cea 

mai mare parte este fórte înaintată în civilisaţiune, dér 

ca.factorü politicü într’o schimbare européná însemnată 

nu suntü recunoscute şi suntü neputincióse, cu tóté a- 

Cfcste însă n’am fácutü nimicü pentru dânsei e spre a le 

asigura autonomia, la care au dreptü.

Cifae dec! trebue mustratü pentru starea de desor- 

dine, în care se află Europa care tolerézá răsturnarea 

unui capü íncoronatü de creaturile unui autorü şi care 

permite acestui autocratü de a trage folóse în faţa lu- 

mei15 de violenţa sa ?
• Conservatorii vorö împuta acésta d-lui Gladstone 

şi tendinţelortt sale, rusofile. Dér d*lü Gladstone a fostü 

acela, carej fácü din România şi Bulgaria bulevarde 

contra agresiunei ruse, şi sprijinulü séu a fostü totdéuna 

datö tinerelorü naţionalităţi cari luptau pentru liberta

tea lorü.

K Pe de altă parte partisanii séi vorü spune că vina 

este a celorü cari refusă independinţa legislativă Irlandei 

şi cari au résturnatü unü guvernü tare şi, ce este drept, 

au fáctitü ca guvernulü maiorităţii sé devie imposibilö.

Dér de faptü causa nu trebue sé riá atribuită po

liticei englese nici numai Engliîerei. Greşăla este a na- 

ţiunilorti cari autorisă pe capetele încoronate, pe diplo

maţi şi pe generállá cionti libertăţile ca bunuri mobiliari 

şi ale cárorü manopere suntü conduse în secretü şi nu 

aparfi ta lumină de cátü atunci când scopulü lorü a 

fostü atinsü cu desăvârşire.
; De aceea unü apelü pentru a se găsi léculü réului 

ce ne bántue trebue fácutü nu guvernelorü şi diploma- 

ţildrQ, ci însuşi poporului, şi poporulü trebue sé impue 

voinţa sa represintanţilorO séi.

Pentru momentü ínsé trebue ca acţiunea sé fiă ho- 

tárltóre, şi va fi. Ea ar trebui sé aibă dreptü ţîntă men

ţinerea păcii conformü tratatului din Berlinü. După a- 

cestü tratatü consimţământul puterilorü la alegerea unui 

principe în Bulgaria trebue sé fiă unanimü.

Nu esprimü őre vederile compatrioţilorO mei sp - 

indft că nu numai în interesulü Maréi Britanie, ci şi 

pefttril apărarea legilorü internaţionale şi spre a se 

face dreptate unui poporü gravü insultatü, acestü con

simţământ ar trebui sé fiă respinsü pănă ce desăvâr

şită dreptate va fi făcută?

Décá representanţii noştri vorü sancţiona alegerea 

silită (căci scimÜ că Bulgarii dorescü reíntóreerea prin

cipelui deposedatü, alegerea silită a unui instrumentü 

alü Rusiei  ̂ ei vorü deveni réspun<|étorÍ de o crimă care 

n’are sâmă în istoria modernă: o conspiraţiune prin care 

s’a rápitü unü omü şi care a fostü esecutată de unü 

autocratü vindicativü pe teritorulü unui vecinü mai 

slabü.

Representanţii noştri vorü trunchia libertăţile unei 

nâţiunl tinere şi fără proteeţiuni, dér vorü da în ace

laşi timpü mai multă putere duşmanului celui mai înver- 

şunatO, vorü smulge din rădăcinile sale prestigiulü Bri- 

taniéi, vorü mânji onórea naţională şi vorü înjosi En- 

glitera.
Unulü séu doué din fiarele nóstre, cari pretindü 

că represintă opiniunea publică, suntü gata sé lase Bul

garia la voia întâmplării, în speranţa că marile Puteri

FOILETONU.

Cuventula la tină ca cuventft de batjocură 
şi de injuriă în limba poporului românti.

(Urmare).

Virgiliu în cartea întâiu a Eneidei cântă: »Infer- 

retque Deos Latio, genus unde latinum“. Numele de ro

manii l'a luatâ poporuld latina cu fundarea Romei prin 

Romulâ, numindu-se colonii acestuia şi apoi toţi Latinii 

populus romanus, precum ne numimii noi a di poporulu 

românii, sâu după terminaţiunea dialectică românescii, a- 

vândtt însă dreptula, ca unii ce suntemil coloniile popo

rului romanii, a ne numi şi poporu latinii.

Să vedemfi de când numirea latină a rămasa la 

poporala românti.

Luptele dintre cetatea latină Alba-Longa şi Roma, 

şi mai alesă perfidia latinului Metu Fufetiu şi peste totă 

a LatinilorQ, cari voiau să prăpădâscă Roma, au provo

cată ura Romanilord contra Latiniloră deşi erau de unii 

neamti. Neîncrederea RomanilorO în poporula latină a 

făcută ca numele de latinii să fiă rostită de poporaţiu- 

nea romană sub însemnarea de perfidii, necredincioşii, 

străinii.

vorü călca în euréndü peste ruinele principatului. Ast- 

felü privea őre marea Britaniă în trecutü jertfirea mi- 

celorü naţiuni? Wellington rămase őre nepásátorü când 

Napoleonü străbătea Europa? Sé privimü cestiunea din 

punctulü de vedere alü oportunităţii. Rusia voesce res- 

belulü îndată ce resbelulü convine mai bine scopurilorü 

sale decátü intriga, pe care din eróre lumea le numesce 

diplomaţiă. AstătJ! vomü fi, după cátü creciü, în stare 

să o ímpedecámü fără a recurge la unü resbelü. Trebue 

óre sé aşteptămtt pănă va puté sé ne atace fără a se 

teme de Grecia, de Turcia şi de cele mai mici state 

dunărene care au încă libertatea lorü? Cea mai bună 

mésurá de apérare contra Rusiei în Europa ar fi confe- 

deraţiunea dunáréná, compusă din România, Bulgaria şi, 

decă s’ar puté, Grecia.

Suveranitatea Rusiei în Bulgaria ar fi ună obs- 

taculü fatală la o asemenea alianţă. Ea ar ameninţa, 

curéudü séu mai târziu, d’a absorbi aceste state consti

tuţionale, la cari amü contribuită fórte multü pentru a 

le crea, în marele despotismü Moscovit — dispariţiunea 

complectă a libertăţei şi a progresului constituţional în 

Europa orientală.

Am fostü fórte scurtü şi am lipsitü de elocinţă, 

dér nu cu vorbe multe s’ar puté câştiga causa nóstrá. 

Totü ceea ce potü face este d’a preveni pe compatrioţii 

mei de consecinţele cari vorü urma de sigurü perpetra- 

ţiunea unui ultragiu internaţionala, care ar fi trebuitü sé 

merite pentru autori dispreţuia şi pedépsa ce li s’arü fi 

datoratü, în viâţa privată, dér în contra căreia s’au au

rita numai nisce prea slabe protestaţiuni.

Da-vomü voiă continuărei diferendelorü nóstre 

domestice pentru ca tirania sé potă înflori?

Da vomü voiă despotismului de a-şî relua puterea 

acolo unde amü plantatü odată arborele libertăţei ? Acestea 

suntü cestiunile ce fiăcare cetitorü va trebui s0-şî facă şi 

cărora ar trebui sé răspundă, şi sperü că slabulü meu 

apelü va isbuti să deştepte şi să stimuleze simţula drep

tului şi alü justiţiei ce posedü Englezii.

(„Românului)

SOIRILE PILEI.
In privinţa Congresului Orientaliştilom, care s’a 

deschisü a(Ji la V i e n a, cetiraü urmàtôrele amenunle în 

„Correspondance de Wienne“ : Congresulü Orientaliçtilorü, 

care se va deschide la Viena, este alü şăptelea care se 

întrunesce acum delà fundarea acestei adunări de învë- 

ţaţi. Congresele precedinte s’au ţinuta pe rêndü la 

Parisü, la Londra, la St.-Petersburgü, la Florenţa, la Ber

linü şi la Leydenü. De astădată întrunirea Orientalişti- 

orü promite d’a oferi unü interesü cu totulü particularü 

din punctulü de vedere conferenţiarii. S’au înscrisü 

peste ş0se-(|ecî de oratori. Fiăcare discursü are së tinë 

numai o jumëtate de oră. Cei cari iau parte la Con- 

gresü suntü forte numeroşi. Austro-Ungaria a trămisO 

105 membrii, Germania 55, Francia şi Englitera fiăcare 

câte 45, Olanda 22, Italia 19, Belgia 7, Suedia şi Elveţia 

fiăcare câte 6, Turcia şi Danemarca 4, Spania, Grecia şi 

România câte unulü. Afară de Europa, Asia este repre- 

sentată prin 23 membrii, Africa prin 9 şi America prin

6 membrii.

Bin Budapesta îi se scrie lui „Ellenzék*, că între 

unii bărbaţi fruntaşi de acolo s’ar proiecta strămutarea 

universităţii din Cluşiu în unulü dintre oraşele din a- 

propiarea Ardélului, cum ar fi : Oradea mare, Aradulü 

ori DobriţinulO. Pornirea acestei idei îşi are causa în 

lipsa apaductelorü, ce în Cluşiu este fôrte simţită, ba

Istoricii ca Hegevisch, Heere, Fergusson ne spunü 

că numele latinii era odiosü poporului romanü, care ’şi 

deducea originea sa divină dela Marte şi Quirinü. In mo

dult! acesta perfidia Latinilorü s’a conservatü prin secuii 

în gura poporului, a fostü conservată în gura vulgului 

sub forma: ţine minte!

Nu’i vorbă, poporulü cultü alü Romei, precum şi scri

itorii n’au avutü nici o ură pe poporulü séu numele la

tinii; întâmplarea cu Metu Fufetiu, pentru ei era o faptă 

făcută în urmarea ambiţiunei naturale de domniă şi he- 

gemoniă a flăcărui poporü şi individü *), dér poporulü rus- 

t.icü nu e aşa.

Amü putea trage consecinţă pe acéstá cale istori

că şi basaţi pe natura psichologică a poporului románü, 

care ţine mai tare şi mai lungü timpü în minte nelegiu

irile, ce i se facü, precum şi binefacerile, populus ro-

*) In evula mediu era pe scena lumii sâmţămân- 
tulă religioşii, pentru care ’şi vărsau sute de mii de 6- 
meni sângele; astăcji este la ordine sâmţământula naţio
nala. înainte de răsărirea sâmţămentului naţionala, ve- 
demfl cupa chiar domnii români se bătâu unii cu alţii; 
adecă: Româna cu Româna, ba când veniau cu Polonii, 
când cu Turcii unuia asupra altuia. In lupta lui Mihaiu 
Erouia asupra lui A. Bathori, scima că în armata lui 
Michaiu se aflau şi Unguri şi Săcui. Apoi ce au fosta 
mercenarii? Să ne mirăma apoi de Metu Fufetiu?

chiar şi unii membri din corporaţiunea universităţii s’au 

plánsü contra acestei lipse constatándü că nu au în des

tulă cantitate apă de béutü.

—x—

Lui >Budapesti Hírlap« ’i sa intentatü procesu de 

presă din partea procuraturei pentru articululü ce l’a pu

blicata sub titlulü „Liberatorii militari din Viena*, adecă 

aceia cari scăpau tineri dela serviciulü armatei.

In 21 Septemvre n. a isbucnitü unü mare incendiu 

în Visocna. In timpü de două óre foculü a prefăcuţi 

în cenuşă casele şi tóté edificiile economice a 19 eco

nomi. Paguba se socotesce în 8000 fl. v. a.

—x—

Pentru scaunulü de Metropolitü Primatű alü Ro

mâniei e desemnatü, ca avéndü mai mulţi sorţi de reu

şită, P. S. Sa Iosifü, Episcopulü Dunărei de josü.

„Fanfulla“ din Roma spune, că baronulü Uxcul, 

ambasadorulü Rusiei pe lângă curtea din Quirinalú, va 

da la érná frumóse serate în onórea contesei Rosetti, 

soţia primului secretarü alü legaţiunei române din Roma 

şi fiica d-lui de Giers, cancelarulü imperiului rusü.

—x—

Trupa teatrală germană de operete de sub direcţiunea 

d-lui Dorn va juca unü ciclu de representaţiuni, înce- 

péndü de Sâmbăta viitóre, în sala Redutei de aci. Sun- 

temü informaţi, că d-lü Dorn, care de nenumărate ori a 

desfătată pubiiculü de aci, dispune de o trupă escelentă 

şi de unü repertoriu fórte variatü

O tîneră înveţătâre calificată, care cunósce bine 

limbile patriei, adecă română, germană şi maghiară, ar 

dori să intre ca instructóre în vre-o familiă. Doritorii sé 

binevoiéscá a se adresa la Redacţiunea nóstrá.

—x—

Incunosciinţămtt pe acei tineri români, cari s’au 

adresatü la Redacţiunea nóstrá ca concurenţi la postulü 

de pedagogü íntr’unü instîtutu din România, că direc

ţiunea acestuia ’şi-a alesü doi dintre concurenţi, cu cari 

s’a şi pusa în tractare şi i-a angageatü.

Mâretulil scopa altt „Associaţiunei 
Transilvane.“

Disertaţiune cetită prin Vasiliu Popii Chechişianulii, preo- 
tuia Poputelecului, cu ocasiunea adunărei despărţ. XII-a 
ala „Assoc. Transilvane“, ţinută la 1 Aug. în Ciachi-

Gârbou.

Motto: »Mintea! mărită naţia româ- 
nâscă, când te vei lumina cu în

văţătură, cu luminatele fapte bune 
te vei uni, mai alâsă naţiă nu va 
ii înaintea ta!<

Cichindealii.

Scopula măreţa ala „Associaţiunei Transilvane,« 
în sensula statutelora ei (§ 2.), e înaintarea literaturei 
române şi cultura poporului româna în deosebitele ra
muri, prin studiu, elaborarea şi edarea de opuri, prin 
premii şi stipendii pentru diferitele specialităţi de sciinţe 
şi arte, şi alte asemenea.

In definiţiunea acâsta e precisată activitatea bine- 
făcăt6re a »Associaţiunei", care ca şi ună fira ala Ariad- 
nei tinde într'acolo, ca să conducă pe poporula românti 
la prosperitatea spirituală şi materială.

Fiă-care poporQ pentru a pută trăi şi prospera 
are trebuinţă de concursula mai multora factori, dela 
acărora acţiune şi armonisare depinde înflorirea sâu că
derea sa.

Factorii aceia însă, prin cari devine ună poporfl 
luminata, libera şi fericita, sunta: cultura spirituală şi

manus memor esse solet etc: decâtü ori ce altü poporü 

din lume, cumcă cuvântulü : latină sub însemnarea de 

perfidü, stràinü séu pâgânü în limbagiulü de a<p alü 

poporului românü datézâ chiar din acelü timpü pré an- 

ticü. Dér acésta e numai suposiţiune şi ne ferimü fórte 

a-i da caracterulü de teoremă nerésturnabilá.

Aducându-ne aminte de timpurile din nainte de 

reformaţiunea lui Luther şi Calvinü şi înainte de perse- 

cuţiunile, ce le îndurară Românii sub principii refor

maţi G. Bethlen, G. Racoţi I şi II, când adecă domnea 

catolicismulü şi aci în Ardealü ca religiune de statü şi 

ca credinţă regelui apostolicü ungarü şi când regii Un

gariei catolice se nisuiau a converti pre Valachii orto

docşi şi eretici la acea religiă, putemü trage consecinţa, 

basându-ne pre psichologia natúréi omenesci, că adecă 

acţiunea produce reacţiunei, cumcă acţiunea catolicilorü, 

papiştilorti séu latinilorü au atrasü cu sine reacţiunea 

Românilorü ortodocşi séu gr. orientali*). Se scie că

*) Acţiunea catolicilora unguri o poţi afla în di- 
plomatariula comitelui los. Keményi din 1456. C. D. 
5. IV. p. 24 sub rege Ladislav. în appp. Consf. p. I. 
P. I. art. III. pre cum şi în P. 111. Tit. 55. art. legis. I; 
în appr. art. I, II, III, şi IV. din Part. 1-ma T. 8. Apoi 
în 1468 totă în Diplomatariulü lui 1. Keményi: Appr. 
Const. D. Tr. Tit I sub rege Mathi Corómo, unde în
cepe cu: .Possoni sabbatho proximo post festum s,
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materială. In lipsa acestei culturi zadarnicii este pentru 
unö poporü conceptulü de regenerare, căci fără ea nu-ş! 
póte împlini esactü datorinţele ce le are cătrâ sine şi 
c&tră statulü alü căruia membru este, pentrucă pănă 
când zace unü poporü în ignoranţă îi e cu neputinţă ca 
sé-sl potă esercia cu efectü drepturile sale cetăţenesc! şi 
constituţionale, căci »unü poporü póte atâta, cátü scie« 
şi mai multü nu.

Prevétjut’a dér „Assoc. Transilvană* sosirea timpu
lui, care cu glasü puternicü provocă popórele la emula
re în croirea sorţei şi viitorului lorü fericita, şi prin ur
mare fórte sublimü este scopulü ce şi l’a propusü când 
a întrunită, fără deosebire de naţiune şi religiune, pute
rile bărbaţilorO bine-cugetători, spre a înainta interesele 
spirituale şi materiale ale poporului nostru románü.

»Associaţiunea Transilvană« dela ínceputulü activi- 
tăţei sale a lucratü şi lucră în patru direcţiuni. Aceste 
direcţiuni suntü: cultura spirituală, adecă tóté ramurile 
de sciinţă şi artele; apoi înflorirea agriculturei, industriei 
şi comerciului, care laolaltă formézá cultura materială a 
unui poporü.

Iniţiatorii şi fundatorii „Assocîaţiunei* când au pre, 
cisatü scopulü măreţO alü acesteia, fórte bine au sciutü- 
că ceea ce deosebesce secululü alü XIX-lea de cei 
trecuţi este progresulü sciinţelorfl şi alü desvoltărei eco
nomice. Descoperirile sciinţifice vorü torma unulü dintre 
titlurile de gloriă ale acestei epoce. Alăturea şi în para
lelii cu progresulü sciinţelorfl s’a desvoltatü şi industria,— 
acéstá »fiică a lui Dumne4eu“, precum o numesce Dante, 
divinulü poetü — şi încă în tóté ramurile sale: a- 
gricultura, industria propriu <|isă şi comerciulü.

Creatorii , Assoc. Transilvane“ au sciutü şi simţită 
că pe poporulü nostru, pe acestü pázitorü fidelü alü sân
tei credinţe, alü limbei dulci şi sonore şi alü datinelorü 
nóstre strămoşesc! numai împrejurări mai presusü de pu
terile sale l’au ímpedecatü de a nu puté fi alăturea cu 
celelalte némuri înaintate, căci fiindü sclava legatü de 
gliă era deţinuta dela progresü şi desvoltare. Dupăce ínsé 
sórele libertăţiii a resáritü şi pentru poporulü nostru, pu- 
téndü dispune mai iiberü de puterile sale sufletesc! şi 
datorinţa nóstrá a tuturorü este, ca sé pricepemü vocea 
secuiului în care tráimü şi sé ne nisuimü „uniţi în cu
gete şi simţiri« a ne cultiva spiritulü, fiindcă cultura spi
rituală e unü capitalü, care asigură unui poporü aucto- 
ritate şi prosperitate. Cu cátü a ajunsü unü poporü la 
unü gradü mai ínaltü de cultură, cu atâta este mai ca
pace de a şl asigura o mai bunü stare materială. Cu 
cfttü e mái generalisată viâţa culturală între tóté stratu
rile poporului, cu cátü e mai estinsă cultivarea facultă- 
ţilorfl mentale, cu cátü se bucură íntrégá massa popo
rului în o mésurá mai mare de bunâtâţile şi plăcerile 
tare le întinde sciinţa, literatura, cultura estetică şi ar
tistică, în fine, cu cátü e mai mare dorulü unui poporü 
de a-şl escontenta lipsele sale spirituale: — cu atátü 
cresce şi se sporesce mai tare acea putere preţi0să a 
unui poporü, care cucerindü, fără de a distruge, prin o 
luptă nobilă şi paclnică, aduce pre popóre într’o legătură 
mai intimă, mai strînsă unulü cu altulü şi privindü cu 
linisce la nisuinţele salutare ale flăcăruia, se salută şi 
sa îmbrăcişâză cu bticuriă pe cámpulü de luptă alü cul- 
turei spirituale. (Va urma.)

Prelungire de concursü*)

La concursulü publicatü din partea biuroului »Des- 
părţâmântului I alü reuniunei înveţătorilortt români gr. 
or. din Districtulü alü X-lea, BraşovO,“ (a sé vedé Nr
1 şi 4 din »Scóla şi famila“) a intrata numai o lucra
re asupra acelei teme; deci subsemnatulü birou alü a- 
cestui Despărţ0mântfl sé vede índemnatü a prelungi con
cursulü pănă la 1 Ianuarie 1887 st. v.

Ér premiulü de 25 fi. oferitü de D-nii: Toma Bár- 
seanü, Irimie Popa, lónü Găvruştt şi Victorü Popea pen
tru elaborbrea temei:

„Gum sé fiă crescerea, ce părinţii au a o da copi- 
üorű lorü, pentruca şcâla sé-sí póta ajunge mai cu în
lesnire ínaítulű séu scopü?“ sé va da aceluia dintre con
curenţi, a cărui lucrare va fi judecată ca cea mai bună 
intrunindü condiţiunile urmă tőre :

a) Tema sé fiă lucrată în formă de cuVântare.

tóté popórele se iritézá atunci, când suntü atacate în 

convingerile religiöse, cu atátü mai tare sé vătămă şi 

poporulü románü, atacatü fiindü în cele tinétóre de cul- 

tulü religiosü, ce profesézá şi practică. Pré adevératü, 

că Românii sé fi privitü pre papiştl séu latini cu 

antipathiă şi ură, ca pre unii ce 4icéu Románilorü: 

„Voi sunteţi eretici, religiunea vóstrá e unü fana 

tismö!“ Românii la réndulü lorü érá sé fi 4isü Latini- 

lorö, papiştilora: »Voi sunteţi păgâni, căci mâncaţi în 

postii carne, popii voştri suntü raşi şi nu suntü ca aj 

noştri cu barba mare şi pérü lunga plinü de sânţeniă ş1 

evlaviü“. Şi fiindcă papiştii erau recunoscuţi pre atunci 

sub numele de lat i n i ,  deórece limba latină era limba 

lorü chiarü şi în conversaţiunea socială (la preoţi şi că- 

lugőrl) ba ea era şi limba agendelorü oficióse, uşorfi amü 

puté sé (Jicemü că numele de la t i nă  sub însemnarea de 

necredincioşii, de altă lege datâză din asâstă eră când, 

simJŐméntulü religiosü pétrunsese şi straturile cele mai 

de josü ale omenimei. Dér fiă şi acésta nu mai multü, 

dec&tü hipotesă!...
Vomü espune şi a treia părere, care dintre tóté 

ne pare mai probabilă. Sciindu-se că Impératulü Tra-

Francisc etc. 3tc. Şi ârăşl în Mandatum Uladislai ré
gis ad. Schismaticos Tvaniae. C. D. T. IV. p. 39—40 ; 
precum şi altele, ce nu le putemü cita la ëstü locü 
jDgustü.

b) Stilulü sé fié cátü sé póte la înţelesulfl po
porului.

c) Fiă-care temă sé fiă însoţită de un motto.
d) Tema sé fiă scrisă de mână streină.
e) Numele autorului va fi cuprinsü íntrunü plicü 

sigilatü, care va purta motto temei.
f )  Lucrările nepremiate se vorü retrimite la ce

rerea autorilorü lorü, neceréndu-le dânşii pli
c u l sé va arde şi elaboratele lorü se vorü 
păstra în archiva bibliotecei reuniunei.

g) Dreptulü de proprietate asupra temei premiate 
rémáne alü autorului ei, carele, pentru divul
garea ei în poporulü nostru, este rugatü a o 
şi publica după aceea în broşuri

h) Reflectanţii au a şi trimite lucrările lorü pănă 
la terminulü süsü amintitü la preşedintele des
părţământului : Ioanü Dorea ín Satulungü (Ho- 
szufalu).

Satulungü, 15 Septemvre 1886.
Ioanü Dorea. preş. Ioanü Bariu, secr.

Ultime sciri.

Sofia, 28 Septemvre. Generalulü Kaulbars 
a ţinută în substanţă urmátorulü limbagiu mem- 
brilorű guvernului şi persónelorü venite pentru 
a lü  saluta la sosirea sa la Sofia: „Impératulü 
Rusiei reclamă din partea guvernului bulgarü 
deplină încredere. Pănă astăcjî Ţarulti n’a ob- 
ţinutO decátü vorbe, doresce astăzi fapte. Pro
cedările urmate faţă cu Rusia sé se modifice şi 
nu lucrându astfelü, cum s’a fácutü pănă a(Ji 
vorü aréta Ţarului noua cale în care Bulgaria 
trebue sé între. Rusia nu póte înţelege cum, 
într’o singură <ji* Bulgarii au pututü îndeplini
2 acte aşa de contradictorii ca trimiterea depe
şei în care esprimă sentimente excelente faţă cu 
Ţarulfl şi trimiterea unei adrese în care regre
tele trecute résarü la fie-care vorbă. Trebue 
Bulgarii sé se pătrundă de idea că niciodată 
prinţulfl Alexandru nu va mai reveni la Sofia. 
Condiţiunile ce suntü însărcinaţii a aréta Bulga- 
rilorü suntü fórte categorice. Alegerile pentru 
marea adunare nu suntü cu putinţă în terminulü 
fixatü de guvernulü bulgarü. Poporulü trebue 
sé fiă luminatü asupra scopului alegerilorü, şi 
nu în câteva (Jüe se póte atinge acestü resultatü. 
Rusia consideră, că terminulü de 2 luni, deşi 
neconstituţionalfi, este necesarü între data ridi- 
cărei stărei de asediu şi data alegerilorü. Tóté 
partidele trebue sé aibă libertatea dé a concura 
la alegeri. Nu va fi ínsé totü astfelü, décá gu- 
vernulű ar menţine măsurile escepţionale luate 
contra a vre-o doué-cjeci de ofiţeri ce au luatfi 
parte la răsturnarea suveranului lorü“.

Generalulü Kaulbars şi-a esprimatü apoi 
mirarea în privinţa unora pretinse măsuri de po- 
liţiă luate la Sofia în ultimele măsuri, cari 
punű în bănuială persónele ce intră la consula- 
tulü Rusiei şi acele ce i-au eşitti înainte; căci 
aceste măsuri arată că dorinţa guvernului bul
gara de a se înţelege cu Rusia nu e lipsită de 
unü gándü ascunsü; dér unü astfelü de jocü e 
periculosü şi décá Bulgarii voescü să asculte alté 
puteri asupra conduitei ce trebue ţinută, vorü 
afla că nu esistă altă putere, afară de acea care 
arată pe Rusia. Generalulü Kaulbars s’a pro- 
nunţattt apoi cu totulü contra distrugerei drape-

*) Celelalte (pare române încă suntii rugate a reproduce 
prelungirea acestui concursd.

ianfi, care a colonisata pre străbunii noştri în acestea 

ţări binecuvântate de natură şi care ca toţi Imperatorii 

romani, a avuta eminenta politică de colonisare*), nu a 

stîrpitfl pre Daci pănă într’unula şi nici că se p6te cre

de aşa ceva, ci după cum cjice Eutropiu cum (Dacia ex* 

hausta frisset etc.) de massa şi majoritatea absolută fi- 

indti Dacia stlrpită — putema conchide că numai în 

succesiunea anilorâ Dacii rămaşi s'au asimilata Româ- 

nilord şi sângele daca s’a amestecata cu cela romana 

deşi în măsură neînsemnată şi pre ici pre colea. In a- 

cesta intervala de timpO, pănă când Dacii cu totnla au 

dispăruta de pre lume, cine vagraranta că indivizi sin

guratici din poporula româna nu au avuta certe, con

flicte şi neplăceri cu singuraticii indivizi din poporule 

daca pre ici şi pre colea? ;E verosimila că din acâstă 

viâţă a poporului româna, cu rămăşiţele dacice, se fiă 

rămasa pănă a4î în gura n6stră, a Românilora, termi- 

nula dâcosu ad : dacosa (cerbicosa — ne înblântjibiia —

*) Admirabilă fu politica de colonisare a Romani- 
lorü. Ei au făcuta stârpi pe Daci în scurta timpa, câta 
abia urmă de limba lora a mai rămasa. Numărate sunt. 
rămasele cuvinte dela Daci ca d. e. brâglă, suveică, sci- 
arie, scira, sarimana, sirimanü, sérmenü-seracü; deva, 
dava: Drusipara. Drusibara şi tóté cele terminate în 
(»dava«) ce semnifică în limba dacică: cetate« ca şi 
„bara* séu »para.«

lurilorü ce aparţineau regimentelorü revoltate, 
drapelul ü fiindü unü simbolü care trebue sé fiă 
mai presusü de acţiunile umane. Se póte pri
cepe, adăugă elü, unü preotü pe care l’ar pe
depsi pentru unü actü culpabilü aruncándü Ín 
focü crucea ce o pórtá? Agentulü Rusiei vorbi 
apoi despre ştirea falsă răspândită de partisanii 
lui Zancov, şi lesne adoptată de agenţia ruséscá, 
că crucea sf. George, care decora drapelulü fu
sese distrusă.

Acestü limbagiu, împreună cu fapta de care 
s’a vorbitü mai süsü, n’a produsü nici o impre- 
siune. Guvernulü bulgarü va răspunde mâne. 
Se crede că réspunsulü va fi ímpáciuitorü, dér 

firmü.

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

SOFIA, 30 Septemvre. —  Generalulü Kaul
bars a adresatü o circulară cătră toţi represen- 
tanţii ruşi din Bulgaria, citándü punctü de 
punctü cunoscutele pretenţiuni ale Rusiei. Diti 
causa acésta aci domnesce maie iritaţiune.

PESTA, 30 Septemvre. —  Réspunsulü mi
nistrului Tisza la interpelările, ce i s’au adre
satü în cestiunea bulgară, avéndü a se da la 
amé(Ji, vi se vorü telegrafia.

D IV E R SE .

Unii drăgălaşu oficiu telegraficü. — I se comunică 

4iarului „Búd. Tagbl.« din Balovâr, că neguţătorii de 
acolo n’ar fi prea mulţumiţi cu purtarea oficiului tele- 

graficü. Oficiulü se conduce de o tânără damicelă, cáré 

între altele 4isö5 6 şi frumósá şi fiindcă tinerimea din 

Balovâr nu se póte bucura de atâtea distracţii ca Intr’alte 

oraşe, alérgá cu deosebită plăcere spre oficiulü telegrafica

— la tânăra şi t'rumósa telegrafistă. Aşa se întâmplă, 

că mai in totd’auna se află unü publicü numerosü la o- 

ficiulü telegraficü, ce consistă mai multü din cavalerii o- 

raşului. Aceşti cavaleri stau în cea mai bună relaţiune 

cu şefultt femeescü alü acestui oficiu, de multe ori însce- 

nâză mici petreceri, câte unü jocü în cărţi şi alte dis

tracţii, cari numai acelü defecta ílü au, că durézá şi se 

lungescü până şi în órele de oficiu. Se înţelege, că ne

guţătorii oraşului nu potü fi mulţumiţi cu stările actuale, 

mai vîrtosa, că le e témá că nici secretulü depeşei©rÜ 

nu se ţine şi că nici acestea nu sosescü regulatü. Tóté* 

plângerile au fostü pănă acum fără resultatü, de vreme 

ce directoruia nu vrea să trécá de oma negalanta, des- 

tituinda din oficiu pe frumósa telegrafistă.

Unu rőspunsű nimeritű — La o lecţiune de in

strucţia în armata ruséscá, oficerula instructorQ íntrébá 

p’una recruta: »Ce trebue să facă sentinela, décá se 

apropie una generala ?« — Recrutulü: »Trebue să-i 

presinie arma.« — Oficerula: „Bine, dér décá se apro- 

piă nisce omeni beţi?“ — Recrutula: >TotÜ trebue sfi 

presinte armele.« — Oficerulü: »Ce felü? pentru ce?*

— Recrutulü: „Fiindcă s’ar puté să fie între dinşii unü 

generalü.“

Rectificare. In nr. de erî alü fóiei nóstre, la „Foi- 

letonü«, şirula 5-lea dela ínceputü, în locü de cunos- 

cinţa, sé se cetéscá: consciinţa.

Editorü: lacobü Mnreşianu.

Redactorü responsabila Dr. Aurel Mureşianu

nesupusù) precum a rëmasü cuvântulH hoţi delà popo

rulü ^Goţi/

Bine să ne ínsemnámü, că cuvêntulü »dâcosü“ în 

multe locuri se pronunţă: «dăcosfi« ba chiar dacosül... 

Estü modü s’ar puté spune că avândü unü Romftnű 

cértá cu unü Dacü, Románulü se fi 4>sÜ Dacului: ,Du-te 

la draculü neamü de dacü,« séu cu ascéptá tu numai 

neamü dâcosü de unde mai tár4iu poporulü románü

— latinü — formându-şl altü dialectü, care lü are şi 

a4I; a pronunţata cuvêntulü dacosü după natura limbei 

sale; dâcosü şi dâcosu ca románü pron. rumánű, paga- 

nus-păgânu, campus-câmpü, Tr aj anus- Troianü séu Tră- 

janü. Daculü de altă parce să fi 4isa Românului „As

céptá tu latină!" Séu »Te voiu învăţa eu pre tine neamü 

de latină!4 ca şi cum ai 4,ce astă4I: i»Te voiu învăţa 

eu pre tine neama venitu s. veni tură /“ Pré firesce că 
când Dacula apostrofa pe una Româna cu epitetulü la
tină, Românulă îndată şi’şi aducea aminte de loculu de 
unde se trage şi adiifcându-şl aminte că elü de acelü 
locü e depàrtatü, se simţia vàtëmatü căci lua cuvêntulü 
latină „vere nomine“ în însemnare de venitură, venitü 
de aiurea, bună 0ră cum se întâmplă şi în 4iua de a4I 
între poporulü nostru, că în locü de ai 4*ce: venitură 
îi ^ice gumele satului de unde a venita. D. e. Sibiianulü 
4ice Braşovânului, care e localisata în Sibiiu: Ve4I tu 
BraşovănuÎO, cum vrea a ne impune nouă! în loca de 
a 4ice: Ve4I tu Venitulü, cum vré a ne impune nouă!*

(Va urma).



Nr. 210. GAZETA TRANSILVANIEI

Oursalù la barna de Vlena

din 27 Septemvre st. a. 1886.

105 70
93.50

100.10

Rentă de aură 4°/0 .
Rentă de hftrtiă 5°/0 . . 
împrumutul^ căiloră ferate

un g a re .....................
âmortisarea datoriei căi- 

lorfi ferate de ostă ung.
(1-ma emisiune) , 

Âmortisarea datoriei căi- 
lortt ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  

âmortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostă ung.
(3-a emisiune) . .

Bonuri rurale ungare 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.25 
B nuri rurale Banat-Ti-

m iş ă .........................104.25

Bonuri cu cl. de sortare 104.25 
Bonuri rurale transilvane 104 50

104.50

Bonuri croato-slavone . . 104.50 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung......................99.75
Imprumutulă cu premiu

ung..............................  120 80
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 125.— 
Renta de hărtiă austriacă 8405 
Renta de arg. austr. . . 84 75 
Renta de aurii austr. . . 117 — 
Losurile din 1860 . . . 140 50 
Acţiunile băncel austro-

un g a re ..................... 861.—
Act. băncel de credită ung. 285.50 
Act. băncel de credită austr. 276.90 
Argintulă —. — GalbinI 

împărătesei . . . . .  5.96 
Napoleon-d’orI . . . .  9.96 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.55 
Londra 10 Livres sterlinge 125.45

Bursa de Bueuresci.

Cota oficială dela 17 Septemvre st. v. 1886.

Cump. vend.

Renta română (5%). . 93— 94—
Renta rom. amort. (5°/0) . 96— 97—

» convert. (6°/0) . . 871/a 88Va
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 33— 34—
Credit fonc. rural (7 °/0) . . 103— 104—

» ,, ,, (5°/o) • 87 ^7
» » urban (7°/0) . . 100— 101—

, (6%) . , 92— 92Va
» (5%) . . 82— 83—

Banca naţională a României 500 Lei 1025 1035
Ac. de asig. Dacia-Rom. 270 275
« » > Naţională 214 216

Aurii contra bilete de bancă . . 14.75 15.50 
Bancnote austriace contra aurii. . 2.01— 2.02

Cursuiu pieţei Braşovu

din 24 Septemvre st. n. 1886.

Bancnote românesc! . 

Argint românesc . . . 

Napoleon-d’orî . . . .

Lire turcesc!................

Im peria li....................

Galben!........................

Scrisurile fonc. »Albina« 

Ruble Rusesc! . . . .  

Discontulă . . .

. Cump. 8.50 Vênd.

> 8.45 » 8.50

> 9.90 * 9.94

» 11.20 » 11.25

» 10.23 » 10.26

» 5.90 » 5.94

» 100.50 » 101.50

» 121.Va » 122.V.

7--10 %  pe anü.

Nr. 10662/1886.

Pnblicatiune.
I

In urma înaltei aprobări se împarte în aşa numitulü Nou (lângă 
Braşovă) o areă de 5 jugăre: în 19 parţele, şi anume spre seopulü clă- 
direi locuinţeloră de vară. Aceste parţele au ca să se vândă mai multü 
oferenţiloră pe cale de licitaţiune publică şi verbală.

Preţulă de strigare pentru fie-care parţelă, constătăt<5re din 400 
stpngini cuadraţi, este defiptü cu 200 fl. Fie-care mai multti oferente 
este obligatü, ca, după înalta aprobare alü resultatului de licitaţiune, se 
depună îndată preţulă de cumpărare impunendu-i-se totdeodată obliga- 
mentulü, ca în decursă de 3 ani, íncepéndü cu (Jiua aprobărei, să-şi 
zidească locuinţa de vară pe parţela cumpărată.

Condiţiunile de licitaţiune şi planulü parţelărei se potü examina 
în órele oficiósá la oficiolatulü orâşenescă economică. Aceste condiţiunî 
şi acestü planü se vorü ceti respective ascerne afară de aceea în <Jiua 
de licitaţiune.

Licitaţiunea se va ţinea Joi în 14 Octomvre a. c. înainte de 
prán<Jü la $ <5re, în casa sfatului şi fiă care cumpărătorii are să fiă pro- 
văcjută cu unü vadiu de 10% din preţuiţi de strigare pentru fiă-care 
parcelă.

B ra şovă ,  în 18 Septemvre 1886.

1—3 Magistratulii orăşenescii.

Schimbare de locală.
Localulu institutului de creditti şi de economii 

Albina“ filiala Braşovti se află acum în catulti primtl a 
caselorîi Jugaiane mai nainte a lui Marosi în piaţă Nr* 90»

Tarifa a iiitiiin i si iiseH orfi.
f  1 »

Anusnciuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl.

Pentru inserţiuni şi reclame pagina a I I I  linia â fl. — cr 10.

Pen t ru  repeţ i r i  se ac6rdă  urmă, t6rele r aba t  

Pentru repeţiri de 3— 4 ori
5— 8 
9— 11 

12— 15 
16—20

Dela 20 de repeţiri în susă

Pentru anunciuri ce se publică pe mai multe luni se 

voiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai susă.

— cr. 6. 

e :

10°

. 15°

. 20°

. 30°

. 40°

. 50»,

faeü în-

m m

CANCELARIA NEGRUTIU.
9

în  Gherla — Sz. TJjvâr — (Transilvania.)

D E S C H ID E  A B O N A M E N T E  P E  A N U L d  1886 LA :
„Amiculti Familiei.“ piară beletristică şi enciclopedică-literară cu ilustraţiuni. Va eşi în l*a şi a 15-a <Ji a lunei in numeri 

câte 2— 3 c61e; şi va publica poesii, romanurî, novele, schiţe, piese teatrale, studii sociale, asticoli scientifici, amănunte de instrucţiune şi dis- 
tracţiune ş. a. Preţulă de abonamentă pe anulă întregă e 4 fl. pentru România 10 franci plătibill şi în bilete df, bancă şi în timbre poştale. 

A  „Preotulti Românii.“ ţ)iarăbisericescă, scolastică şi literară. Va eşi în broşuri lunare câte 2*U— 3XU c<île; şi va publica articull din sfera
w  tuturoră sciinţeloră teologice şi între acestea de predici pe Dumineci, sărbători şi diverse ocasiuni, mai departe studii pedagogice-didactice şi 

scientifice-literare. Preţulă de abonamentă pe anulă întregă e 4 fl., pentru Rjmânia 10 franci plătibili şi în bilete de bancă şi în timbre poştale.

Afoonanţii primesc unele premii de valore şi-şi potu procura cu preţuri ftfrte reduse tote opurile din ediţia nostră.
— EE C o l e c t a n ţ i i  p r i n ţ e s e i !  g r a t i s  a 1 ii p a t r u l e a  e x e m p l a r  î l .  E —

Totu acolo au apărutu şi se află de vândare:
Biblioteca „Săteanului Românii. ' Cartea I. II., III., 

IV. cuprindă materii forte interesante şi amusante. Pre
ţuiţi la t6te patru 1 fl.; câte una deosebita 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii 
f<5rte interesante şi amusante. Preţulfl 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică tinată îa silele 
gimnasiului din Fiume prin Vincenţiu Nicoară. prof. 
gimn. Cu portretula M. S. Regina României. Preţ. 15 cr.

Colectă de Recepte din economiă, industriă, co
rner ci u şi chemie, pentru economi, industriaşi şi co
mercianţi. Preţuia 50 cr.

Apologiă. Discusiunî filologice şi istorice maghiare 
privităre la Români, invederite şi rectificate de Dr. 
Gregoriu Silaşi. Partea I. Paula Hunfalvy despre cro
nica lui Georgiu Gabr. Şincai. Preţuia 30 cr.

Renascerea limbei românesc! în vorbire şi scriere, 
învederită şi apreţiată de Dr. Gregoriu Silaşi. Broşura 
I., II., III. Preţuia broşurii I., II. câte 40 cr.; bro
şura III. 30 cr. T6te trei împreună costă 1 fl.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Ro
mâni. De V. G. Borgovana. Preţuia 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta Buticescu. Una voluma 
de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese şi aran- 
giate. Preţultt redusa (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, pottsii poporale culese şi ad
notate de Ioana Popa Reteganula. Una voluma din 
14 c6le. Preţuia 60. cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Euri- 
pide. tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţuia 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte, după Euri- 
pide, tradusă în versuri de Petru f)ulfu. Preţuia 30 cr.

Branda seu nunta fatală. Schiţe din emigrarea lui 
Dragoş. Novelă istorică naţională. Preţuia 20 cr.

Elii trebue se se însore. Novelă de Maria Schwartz, 
traducere de N. F. Negruţiu. Preţuia 25 cr.

10—20

Puterea amorului. Nuvelă de Paulina C. Z. Ro- 
vinara. Preţuia 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachs- 
mann, de Ioana Tanco. Preţuia 30 cr.

Herman şi Dorotea, după W. de Goethe, traduc- 
ţiune liberă de Constantin Morar. Preţuia 50 cr.

Economia pentru sc61ele poporale de T. Roşiu.
Ed. II. Preţuia 30 cr.

Petulantulu. Comediâ în 5 acte, după Aug. Ko- 
tzebue, tradusă de Ioana St. Şuluţiu. Preţuia 30 cr.

Probitatea în copilăriâ. Schiţă din sfera educa- 
ţiunii, după Ernest Legouvă, membru ala academiei 
francese. Preţuia 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de versuri funebrale, ur
mate de iertăciuni, epitafii ş. a. Preţuia 50 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloşca cu puii e! de 
aurii. Studiu archiologica, de Dionisiu O. Olinescu.
Preţuia 20 cr.

îndreptării teoreticii şi practicii pentru învăţă- 
mentulu intuitivii în folosulâ elevilora normal! (prepa- 
randialî), ala învăţătorilora şi ala altora bărbaţi de sc6lă, 
de V. Gr. Borgovana, profesora preparandiala. Gherla.
Imprimeria „Aurora.* 1885. Preţuia unui exemplara 
cu porto francată 1 fl. 80 cr. Acesta opa cu devisa:
»Tota ce putema arăta, să arătăma pruncilora!» — 
este dedicata educatorilora şi învgţătorilora, plăpândei 
generaţiuni a plăpândei generaţiun! a poporului româna, 
a acelui popora, ce s’a luptată mai multa pentru limbă 
?decâta pentru viăţă. Ediţiunea acestui manuala în oc
tava mare cuprintjenda 341 pagine, ţipară garmondu e 
frum6să şi tare plăcută ochiului. In modesta nostră li
teratură pedagogică, nu aflăma nici una opa, nic! una 
manuala întocmită după lipsele sc6leloră nostre în mă
sura, în care este acesta; şi trebue să constatăma cu

Calendare pe anulu 1887. „Amiculu Poporului“ cu 50 cr. „Noulu Calendaru de casă“ cu 30 cr. şi 

^Calendarulu Calicului“ cu 36 cr. —  adausă câte 5 cr. de portopostală.

plăcere, că autorula la redactarea acestui manuala a 
desvoltata multa zelü împreunată cu o rară diligenţă 
intenţiune sinceră însoţită de una studiu seriosa şi în
delungata prin ce s’a făcută demna de lauda şi spriji
nirea publicului româna, mai alesă a celora în prima 
linie interesaţi, cărora nu hesităma nic! una momenta 
a-ia recomanda cu tótá căldura.

Manuaiű de gramatica limbe! române pentru scó- 
lele poporale în trei cursuri, de Maxima Popa, pro
fesora la gimnasiula din Năsăuda. Preţuia 30 cr.

Manualü de stupăritu, de ioanú Cosii nu. Cu 36 
figur! explicative. Preţuia cu porto francată 70 cr

Cele mai ieftine cărţi de rugăciuni:

Miculu Mărgăritaru sufletescù. Cărticică de ru
găciuni şi cântări bisericesc! frumosa ilustrată, pentru 
prunci şcolari de ambe sexele. Cu aprobarea juris- 
dicţiunii sup. bisericesoi. Preţuia unui exemplara bro- 
şurata e 15 cr. legata 22 cr. legata în pânză 26 cr. ; 
50 de exemplare broşate 6 fl., legate 9 fl., legate în 
pânză 12 fl. ; 100 exemplare broşurate 10 fl., legate 
17 fl., legate în pânză 22 fl.

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii 
şcolari de ambe sexele. Cu mai multe icóne frumóse. 
Preţuia unui exemplara trimisa franco e 10 cr. ; 50 
exemplare 3 fl. 100 exemplare 5 fl. (Ediţiune pen- ; 
tru greco-catolici şi altă ediţiune pentru greco-orien- 
tal!. Să se noteze : care ediţiune să cere.)

Visulű pré sântei vergure Maria, a Născătărei de 
Dumnezeu, urmata de mai multe rugăciuni frumóse. 
Cu mai multe icóne frumóse. Preţuia unui exemplara 
trimisü franco e 10 cr. ; £0 exemplare 3 fl./ 100 
exemplare 5 fl. v. a.

Tipografia ALEXI, Braşovu.


